KOD UCZNIA PESEL

CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM

CZzESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1.

agrwn

o

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 19 stronach sg wydrukowane
24 zadania.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotaczona karta odpowiedzi.

Brak stron lub inne btedy zgto$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zadan zapisuj dhlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

W arkuszu znajdujg si¢ rozne typy zadan.

Do niektdorych zadan sa podane cztery lub pig¢ odpowiedzi: A, B, C, D, E.
Tylko jedna z nich jest dobra. Wybierz ja i zaznacz znakiem X , np.:

A X C. D. E.

. W niektdrych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe czy fatszywe,

i zaznacz znakiem X wybrana odpowiedz, np.:

abo [T X

. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

9. Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

A ® C. . E.

10. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2015

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

Uprawnienia ucznia do
nieprzenoszenia

zaznaczen na karte

19 KWIETNIA
2018

Godzina rozpoczecia:

9:00

Czas pracy:
do 80 minut
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Zadanie 1. (0-1)
Rdestnice to rosliny wystepujace w wodach. Na rysunku przedstawiono jeden z gatunkow
rdestnicy. Ponizej znajduje si¢ klucz do oznaczania gatunku rdestnicy.

Klucz do oznaczania gatunkéw rodzaju: rdestnica (Potamogeton L. )

1.

a. liscie jajowate lubowalne .......................... ... idz do pkt 2.

b. liscie podhuzne ..............ccoiiiiiiii rdestnica drobna

2.

a. lidcie z ogonkiem .............ccoiiiiiiiii idz do pkt 3.

b. liscie bez ogonka (liscie siedzace) .................... idZ do pkt 4.

3.

a. wszystkie liScie z dlugim ogonkiem ................. rdestnica plywajaca

b. tylko gorne liscie z dlugim ogonkiem ............... rdestnica trawiasta

4.

a. nasada liscia przy todydze szeroka (liscie sercowate) ... rdestnica przeszyta
b. nasada liscia przy todydze waska ............................ rdestnica kedzierzawa

Na podstawie klucza rozpoznaj gatunek rdestnicy przedstawiony na rysunku. Zaznacz
dobra odpowiedz.

rdestnica drobna
rdestnica ptywajaca
rdestnica przeszyta
rdestnica kedzierzawa

Cow>
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Zadanie 2. (0-1)
Na fotografii przedstawiono lemura katta.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Lemur katta nalezy do ssakow, bo ma

palce.
cztery konczyny.
ogon.
uszy zewnetrzne.

Cow>

Zadanie 3. (0-1)

Cyprysniki to drzewa iglaste (do 50 m wysokosci).

Cyprysnik blotny ma korzenie oddechowe. Te korzenie wida¢ nad poziomem gleby lub wody
daleko od pnia drzewa.

pien drzewa

A F korzenie oddechowe daleko od pnia drzewa

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Korzenie oddechowe cyprysnika blotnego sa jego przystosowaniem! do zycia, bo cyprysnik
ro$nie na glebach

A. zanieczyszczonych metalami cigzkimi.
B. dobrze napowietrzonych.

C. ubogich w azot.

D. ubogich w tlen.

! Przystosowanie — zmiana w budowie ro$liny potrzebna do zycia w danym $rodowisku.
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Zadanie 4. (0-1)
Uktad wydalniczy w organizmie cztowieka reguluje rownowage wodng i mineralna.

Ktére substancje sq usuwane z moczem z organizmu zdrowego czlowieka?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. Glukozai sole.

B. Woda i glukoza.
C. Mocznik i woda.
D. Aminokwasy i sole.

Zadanie 5. (0-2)

Podczas jazdy rowerem cztowiek utrzymuje rownowage ciata. Narzad rownowagi cztowieka
tworzy odruchy, ktére pomagaja utrzymaé rownowagg ciata.

5.1. Uzupekij zdania. Zaznacz dobra odpowiedz.

Narzad rownowagi jest w A/B. Zbudowany jest on C/D.

A. uchu $srodkowym C. z kanatow potkolistych
B. uchu wewnetrznym D. ze §limaka

5.2. Zaznacz dobry schemat tworzenia odruchow w celu utrzymania réwnowagi
w czasie jazdy rowerem.

A. | narzad rownowagi —> moézdzek —  migsdnie

B. | migénie —> mozdzek —  narzad rOwnowagi
C. | mézdzek —> narzad rbwnowagi —»  migsnie

D. | narzad rownowagi — miesnie —  mobzdzek

Zadanie 6. (0-1)
W hodowli lisow srebrnych urodzit si¢ lisek o platynowym futrze, innym niz futro jego
rodzicow i wezesniejszych przodkéw!. Powstata nowa rasa lisow o futrze platynowym.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Lisek o platynowym futrze miat inny fenotyp z powodu zmian w genotypie. P F

Platynowe futro liska jest cechg powstatg w czasie zycia, wigc si¢ nie
dziedziczy.

1 Przodek — osobnik, ktéry dat poczatek nastepnym pokoleniom.
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Zadanie 7. (0-1)
Obraczke wykonano z zottego metalu. Adam chciat sprawdzi¢, czy obragczka jest wykonana

ze ztota. Gestos¢ zlota jest rowna 19,3 9—3 :
cm
Adam zwazyt obraczke na wadze elektronicznej. Waga wskazata mase 14,0 g.
Potem wrzucit obrgczke do cylindra miarowego napelnionego wodg. Poziom wody
w cylindrze podnidst si¢ o 1 cm®,

Czy obraczka jest wykonana ze zlota?
Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

A | Tak 1. | taka sama jak gestos¢ zlota.
' poniewaz gesto$¢ metalu, z ktorego ' B
wykonano obraczke, jest 2. | wigksza niz gestos¢ ztota.
B. | Nie, 3. | mniejsza niz ggstos¢ zlota.

Zadanie 8. (0-1)
Tlenek azotu(l) to bezbarwny i bezwonny gaz.
e Otrzymuje si¢ go przez ogrzewanie azotanu(V) amonu.

NH4NO3 temperatura > N,O + 2H,0

e Tlenek azotu(l) wykorzystuje si¢ do otrzymywania bitej Smietany. Tlenek azotu(l)
rozpuszcza si¢ pod ciSnieniem w $§mietanie. Po obnizeniu ci$nienia pecherzyki gazu —

tlenku azotu(l) — wypelniajg $mietang.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Proces otrzymywania tlenku azotu(l) jest reakcjg chemiczna. P F

Proces otrzymywania bitej $§mietany jest zjawiskiem fizycznym. P F
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Zadanie 9. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa _ 20Ca ——— symbol pierwiastka
40 ——— masa atomowa, u

1 18
1H oHe

1 2 13 14 | 15 | 16 | 17 4
sLi | 4Be sB | 6C | 7N | 8O | oF |[10Ne
7 9 11 12 | 14 | 16 | 19 | 20
11Na | 12Mg 13Al | 1aSi | 15P | 16S | 17Cl | 18Ar
23 24 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 27 | 28 | 31 | 32 [355] 40
10K | 20Ca | 21S€ | 22Ti | 23V | 24Cr | 25Mn | 26F€ | 27C0 | 28Ni | 20CU | 30ZN | 31Ga | 32G€ | 33AS | 34Se | 35Br | 36Kr
39 | 40 | 45 | 48 | 51 | 52 55 | 56| 59 |59 | 64 | 65 | 70 | 73 | 75 | 79 | 80 | 84

Zwiazek chemiczny ma wzor XOa.
Masa czgsteczkowa XOz jest rtOwna masie atomowej miedzi.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Pierwiastkiem X jest

A. krzem.

B. glin.
C. siarka.

D. wegiel.

Strona 6 z 19

GM-P7




Zadanie 10. (0-2)

Na rysunkach przedstawiono modele pierwszego

homologicznego pewnej grupy zwigzkow.

Biate kule oznaczajg atomy wodoru, a szare — atomy wegla.

czwartego zwigzku z szeregu

J

pierwszy

czwarty

10.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Zwiazki, ktérych modele przedstawiono na rysunkach, naleza do szeregu homologicznego

A. alkanow.
B. alkenow.
C. alkoholi.
D. estrow.

10.2. Wybierz wzér sumaryczny siédmego zwiazku nalezacego do tej samej grupy
zwiazkow co zwigzki pierwszy i czwarty. Zaznacz dobra odpowiedz.

A. C7H1s
B. C7Hu
C. C/His
D. C/H12

GM-P7
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Zadanie 11. (0-1)

Badano wlasciwosci kwasu octowego. Wykonano do$wiadczenia, ktore przedstawiono

na schemacie.

Probowka |

Na (s)

L

CH3COOH (aq)

Obserwacje:
— substancja stala si¢ rozpuszcza
— wydziela si¢ gaz.

Probowka 11
NazO (s)

R

CH3COOH (aq)

Obserwacje:
— substancja stala si¢ rozpuszcza.

aq — roztwor wodny
S — substancja stata

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

W obu probowkach produktem reakcji byta s61 CH3COONa. F
W probowce I wydzielat si¢ CO». F
Strona 8z 19 GM-P7



Zadanie 12. (0-1)
Uczniowie badali wlasciwosci chemiczne metyloaminy CH3NH,. Przeprowadzili

doswiadczenie pokazane nizej na Schemacie.
Za pomoca wskaznika uniwersalnego sprawdzano odczyn roztworu przed dodaniem i po

dodaniu metyloaminy.

Probowka I

wodny roztwéor CHsNH:

S

wodny roztwér NaOH

—/

Po dodaniu CH3NH: odczyn roztworu nie zmienia si¢ — jest zasadowy.

Probowka II
wodny roztwor CH3sNH>

N

wodny roztwér HCI

—/

Po dodaniu CH3NH2 odczyn roztworu zmienia si¢ z kwasowego na obojetny.

Wykorzystaj dane z doSwiadczenia.
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Metyloamina ma wtasciwosci

A. | kwasowe, 1. | reaguje z kwasem solnym.

dlatego ze
B. | zasadowe, 2. | reaguje z wodorotlenkiem sodu.
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Informacje do zadan 13. i 14.
Dzwig podnosi pionowo skrzynic A 0 masie 360 kg ruchem jednostajnym

z predkoscia 0,4 %

Zadanie 13. (0-1)
Ile czasu dzwig podnosi skrzynie A na wysokos$¢ 6 m?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. 65
B. 9s
C. 15s
D. 245

Zadanie 14. (0-1)
Zaznacz prawdziwg informacje.

A. Energia potencjalna skrzyni A pozostaje stata.

B. Energia kinetyczna skrzyni A maleje, a energia potencjalna skrzyni A rosnie.
C. Dzwig, podnoszac skrzyni¢ A, wykonuje pracg przeciwko sile grawitacji.

D. Praca wykonana przez dzwig powoduje wzrost energii kinetycznej skrzyni A.

Strona 10 z 19 GM-P7



W pokoju ogrzewanym kaloryferem zmierzono temperatur¢ powietrza nad podtoga oraz pod

sufitem.

owietrze pod sufitem

pokoj

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Temperatura powietrza byta wyzsza

A. | nad podtoga,

B. | pod sufitem,

1. | powietrze jest ztym przewodnikiem ciepta.

5 gestos¢ cieptego powietrza jest mniejsza

dlatego ze i - .
niz gesto$¢ zimnego powietrza.

3 ci$nienie powietrza pod sufitem jest
" | wigksze niz nad podioga.

GM-P7
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Zadanie 16. (0-2)
Wahadto matematyczne waha si¢ swobodnie mi¢dzy punktami K i L (patrz rysunek).

K L

v

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ wychylenia (X) wahadta od czasu (t).

4cm

- /\ /\ /

0cm
_\/23\30/4s\<7657585

-2cm 1

4 cm-1

16.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Dhugos¢ toru KL wynosi okoto

A. 0,5¢cm
B. 1cm
C. 2cm
D. 4cm

16.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Wahadto pokonuje odleglos¢ migdzy punktami K i L w czasie
A.05s

B. 10s

C.15s
D. 20s

Strona 12 z 19
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Zadanie 17. (0-1)
Rakieta leci z Ziemi na planete Mars. Radar wykrywa na kursie rakiety asteroide. Komputer
rakiety wylicza, ze do zderzenia zostato okoto 15 sekund, | wysyla t¢ informacj¢ na Ziemig.

Ziemia jest w odlegtosci 3 - 10° m od rakiety.
m
Predkos¢ fal elektromagnetycznych wynosi 3 - 10° 5.

_ asteroida

rakieta

Ziemia

i

R N

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Informacja o zderzeniu, wystana przez rakiete, dojdzie do Ziemi przed p =
zderzeniem rakiety z asteroida.

Radar rakiety mierzy odlegltos¢, wykorzystujac fale elektromagnetyczne p =
odbite od astereoidy.
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Zadanie 18. (0-1)

Na wykresach przedstawiono zaleznos¢ cisnienia (p) powietrza od wysokosci (h) n.p.m. oraz
zalezno$¢ temperatury (T) wrzenia wody od ci$nienia (p).

'

1000 hPa
800 hPa
600 hPa
400 hPa
200 hPa

0 hPa

Wykorzystaj dane z wykresow. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

A\

i h

Om 3000m 6000m 9000 m

T3

100 °C
80 °C
60 °C
40 °C
20 °C

0°C

/

/

0 hPa

>p

500 hPa 1000 hPa

Temperatura wrzenia wody na szczycie Mount Everestu o wysokosci 8848 m n.p.m. wynosi

okoto

A. 75°C
B. 85°C
C. 90 °C
D. 100 °C

Strona 14 z 19
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Zadanie 19. (0-2)
Na mapie zaznaczono cztery trasy turystyczne z punktéw I, II, IIT 1 IV na szczyt X.

X —szCzyt 657 m n.p.m. skala 1:20 000
Dokoncz zdania. Zaznacz dobra odpowiedz.
19.1. Najwigksza réznicg Wysokosci pokona turysta idgcy na szczyt X z punktu
Al B.Il. C. Il D. IV.

19.2. Przez przetecz przejdzie turysta idacy na szczyt X z punktu

A l. B. II. C. . D. IV.

Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w dniu 22 grudnia oraz zaznaczono punkty 1-4.

«— zwrotnik Raka

promienie stoneczne
(%]

«——— zwrotnik Koziorozca

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.
Zgodnie z rysunkiem, 22 grudnia dzien trwa 24 godziny w punkcie 0 numerze

A Ll B. 2. C.3. D. 4.
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Zadanie 21. (0-1)

Powietrze, ktore naptywa do Polski z kierunku potnocno-zachodniego, powoduje:
— W zimie — ocieplenie, opady deszczu ze $niegiem;

— w lecie ochtodzenie, opady deszczu.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.
W tek$cie opisano naplywajace powietrze

A. polarne morskie.

B. zwrotnikowe morskie.

C. polarne kontynentalne.

D. zwrotnikowe kontynentalne.

Zadanie 22. (0-1)

W tabeli przedstawiono wybrane dane statystyczne dotyczace ludnosci Polski, Litwy
i Stowacji w2013 r.

Pt Urodzenia | Zgony Emigracia |  Imigracja
(na 1000 osob) (0sob)
Polska 9,6 10,1 276 446 220 311
Litwa 10,1 14,0 38 818 22 011
Stowacja 10,1 9,6 2770 5149

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W 2013 r. we wszystkich panstwach wymienionych w tabeli przyrost
1 . P F
naturalny* byt dodatni.
Na Stowacji migracje spowodowaty wzrost liczby ludnosci tego panstwa p =
w 2013 r.
! Przyrost naturalny — réznica miedzy liczbg urodzen zywych a liczbg zgonow.
Strona 16 z 19 GM-P7



Statek wyptynat z Norwegii w rejs po Morzu Potnocnym.
Kolejne miejsca postoju statku oznaczono na mapie numerami 1, 2, 3.

10° 0° 10

60° 60°

50° 500

10° 0° 10°

W ktorych panstwach sq miejsca 0znaczone na mapie numerami 1, 2, 3?
Zaznacz dobra odpowiedz.

1 2 3
A Belgia Niemcy Wielka Brytania
B. Dania Holandia Wielka Brytania
C. Dania Niemcy Szwecja
D. Belgia Holandia Szwecja
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Zadanie 24. (0-1)
Wybrane cechy srodowiska przyrodniczego Japonii:

1. Potozenie na granicy ptyt litosfery.
2. Duzo rzek.

3. Wigcej obszaréw gorskich.

4. Dostep do morza.

5. Klimat monsunowy.

6. Mato surowcow mineralnych.

Ktére cechy utrudniaja rozwaéj gospodarki Japonii?
Zaznacz dobrga odpowiedz.

g1 o o b~

.2
.1
.1,
.2

k)

OO wm>
A wUow
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Brudnopis
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GM-P7-182
Uprawnienia ucznia do

nieprzenoszenia zaznaczen na karte

WYPELNIA ZESPOL PESEL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA miejsce

na naklejke

WYPELNIA EGZAMINATOR

Nr Nr

sad.| OdPowiedzi zad. Odpowiedzi
1 ] 15
2 D] 16.1 D]

3 D] 16.2 [D]

4 [D] 17
5.1 18 D]
5.2 D] 19.1 D]

6 19.2 [D]

7 20 O]

8 21 D]

9 D] 22
10.1 D] 23 D]
10.2 D] 24 D]

1"

12

13 D]

14 [D]




KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora
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